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 Teil 1 Wissensfragen 
 
Unterrichtsthema 2: Konsum und Geld  
 

 
1. Aussagen zu Bankkonten: 

 r f 
a. Auf Sparkonten richtet die Bank einen leicht höheren Zins aus als auf Lohnkonten.  O O 
b. Auf Sparkonten hat man einen über Jahre garantierten Zins. O O 
c. Die Zinserträge der Sparkonten müssen nicht versteuert werden. O O 
d. Ein Sparkonto gilt als sichere Geldanlage; bei einem Konkurs der Bank sind Beträge 

bis 100‘000.- pro Kunde/Kundin vor Verlust geschützt. O O 

 
Jede richtige Nennung ½ Punkt, max. 2.5 Punkte … / 2 
 
 
2. Aussagen zur Betreibung 

 r f 
a. „Betreibung“ bezeichnet das Eintreiben von Geldschulden durch den Staat. O O 
b. Mit dem Rechtsvorschlag macht der Schuldner dem Gläubiger einen Abzahlungsvor-

schlag für die Schuld.   O O 

c. Der erste Schritt im Betreibungsverfahren ist ein Gerichtsentscheid.  O O 
d. Die Betreibung auf Pfändung wird auf einzelne, natürliche Personen angewendet. O O 
e. Bei einer Pfändung dürfen nur die sogenannten Kompetenzstücke mitgenommen 

werden. O O 

f. Der Lohn kann bis aufs Existenzminimum gepfändet werden.  O O 
g. Wer betrieben wird, wird ins Betreibungsregister eingetragen.  O O 

 
Jede richtige Nennung ½ Punkt, max. 3.5 Punkte … / 3.5 
 
 
3. Kaufverträge, die in der Wohnung, am Arbeitsplatz, bei Werbeveranstaltungen u.Ä. abgeschlossen 

werden, unterliegen besonderen Bedingungen. Welche Aussagen zu diesem sogenannten Haustür-
kauf treffen zu? 

 r f 
a. Gegenstände, die an einer Werbefahrt gekauft werden, können nur zurückgegeben 

werden, wenn das im Vertrag ausdrücklich erwähnt wurde. O O 

b. Die Rücktrittsfrist beträgt 14 Tage. O O 
c. Ein Rücktrittsrecht besteht auch dann, wenn der Gegenstand weniger als CHF 100.- 

gekostet hat. O O 

d. Ein Versicherungsvertrag, der in der Wohnung abgeschlossen wird, fällt nicht unter 
die rechtlichen Bestimmungen des Haustürkaufs.  O O 

 

Jede richtige Nennung ½ Punkt, max.  2 Punkte … / 2 
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Unterrichtsthema 4: Mensch und Wirtschaft  
 
4. Bedürfnispyramide nach Maslow: Was versteht Maslow unter dem Bedürfnis „Sicherheit“? Beschrei-

ben Sie in Stichworten und geben Sie zwei konkrete Beispiele dazu. 
 

Beschreibung  

Beispiele  

 

Pro korrekte Zeile1 Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
 
 
 
5. Aussagen zum Wirtschaftskreislauf:  

 r f 
a. Die Haushalte stellen den Unternehmen Arbeit, Boden, Kapital und Wissen zur Ver-

fügung. O O 

b. Gemeinden, die Kantone und der Bund zählen zu den öffentlichen Haushalten. O O 
c. Die Entschädigung für Boden/Umwelt heisst Lohn. O O 
d. Das Bruttoinlandprodukt wird gemessen, indem man den Wert sämtlicher im Inland 

hergestellten Güter und Dienstleistungen pro Jahr zusammenzählt. O O 

e. Wenn der Güterstrom kleiner ist als der Geldstrom, dann herrscht Inflation. O O 
f. Vergleicht man das BIP pro Kopf verschiedener Länder, kann man Rückschlüsse auf 

den Wohlstand in den einzelnen Ländern ziehen. O O 

g. Das Wachstum einer Volkswirtschaft wird am BIP gemessen. O O 
h. Die Tätigkeiten der Unternehmen werden in drei Wirtschaftssektoren eingeteilt. O O 
i. In den hochentwickelten Ländern arbeiten im ersten Sektor am meisten Beschäf-

tigte. O O 

 

Jede richtige Nennung ½ Punkt, max. 4.5 Punkte … / 4.5 
 
 
6. Wer hat welche Rolle im Wirtschaftskreislauf? Ordnen Sie die Ziffern den entsprechenden 

Buchstaben zu. 
a. Öffentliche Aufträge vergeben und Subventionen bezahlen  ________ 
b. Kredite an Private gewähren  ________ 
c. Waren herstellen  ________ 
d. Die Geldmenge vergrössern oder verkleinern  ________ 
e. Arbeit, Boden, Kapital und Wissen zur Verfügung stellen  ________ 
 
1. Banken 
2. Staat 
3. Konsumenten/Haushalte 
4. Produzenten/Unternehmen 
5. Nationalbank 

 

Jede richtige Zuordnung ½ Punkt, max. 2.5 Punkte … / 2.5 
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7. Nachhaltigkeit soll innerhalb dreier Aspekte zum Tragen kommen: ökologisch, ökonomisch und so-
zial. Ordnen Sie folgende Ziele den entsprechenden Aspekten zu:  

Lebenswerte Gesellschaft für alle, Schaffung von Arbeitsplätzen, schonender Umgang mit natürli-
cher Umgebung, Artenvielfalt, Schutz der Ressourcen vor Ausbeutung, Klimaschutz, sozialer Aus-
gleich  
 

Ökologische  
Nachhaltigkeit 

Ökonomische  
Nachhaltigkeit 

Soziale  
Nachhaltigkeit 

  
 

  
 

  
 

  
 

 

Jede richtige Zuordnung ½ Punkt, max. 3.5 Punkte … / 3.5 
 
 
Unterrichtsthema 6: Globale Herausforderungen  
 
 
8. Aussagen zur gemeinsamen Aussen– und Sicherheitspolitik 

 r f 
a. Die EU tritt gegen aussen sehr stark und geeint auf.  O O 
b. Die EU verfügt über keine eigene Armee.  O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
 
9. Aussagen zu einzelnen Abkommen Schweiz – EU 

 r f 
a. Das Personenfreizügigkeitsabkommen erlaubt EU-Bürger/innen (unter gewissen Vo-

raussetzungen) in der Schweiz zu arbeiten und sich hier niederzulassen. Dasselbe gilt 
umgekehrt für Schweizer Bürger/innen. 

O O 

b. Seit Inkrafttreten des Personenfreizügigkeitsabkommen hat die Schweiz eine hohe 
Zuwanderung an schwedischen Staatsbürger/innen zu verzeichnen. O O 

c. Die Schweiz ist Mitglied des Schengen-Raums.  O O 
d. Die Schweiz verzichtet auf systematische Personenkontrollen an der Grenze. O O 
e. Das Dublin-Abkommen ermöglicht der Schweiz zu erkennen, ob ein Asylsuchender in 

einem EU-Land bereits ein Asylgesuch gestellt hat. O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 2.5 Punkte … / 2.5 
 
10. Im Zuge der Globalisierung entstanden grosse Handelsblöcke. Nennen Sie zwei! 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 ______________________________________________________________________________  

 
Jede richtige Nennung 1 Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
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11. Nennen Sie eine Nichtregierungsorganisation, die sich für politische Gefangene und gegen Men-

schenrechtsverletzungen einsetzt! 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
1 Punkt … / 1 
 
 
Unterrichtsthema 7: Partnerschaft und Gesellschaft  
 

 
12. Da in einem Konkubinat rechtlich wenig geregelt ist, ist es ratsam, zu wichtigen Lebensbereichen in 

guten Zeiten Abmachungen zu treffen. Diese können in einem Konkubinatsvertrag festgehalten wer-
den. Beschreiben Sie drei Punkte, die in einem Konkubinatsvertrag geregelt werden sollten. 

 
 ______________________________________________________________________________  
 
 ______________________________________________________________________________  
 
 ______________________________________________________________________________  

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 1.5 Punkte … / 1.5 
 
 
13. Wer darf eine Ehe eingehen (Ehevoraussetzungen)? 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

Korrekte Antwort 1 Punkt … / 1 
 
 
14. Eigengut oder Errungenschaft im ordentlichen Güterstand? Kreuzen Sie an!   

 Eigengut Errungen-
schaft 

a. Gegenstände, die ausschliesslich dem persönlichen Gebrauch eines 
Ehepartners dienen.  O O 

b. Erträge des Eigengutes O O 
c. Arbeitserwerb (Lohn) O O 
d. Erbschaften O O 
e. Sozialleistungen O O 
f. Aus dem Arbeitserwerb (Lohn) gebildete Ersparnisse O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 3 Punkte … / 3 
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15. Herr Müller stirbt. Er hinterlässt seine Freundin, seine Eltern und seine von ihm geschiedene Frau. Es 
ist kein Testament vorhanden. Wer erbt von Gesetzes wegen?  

 
 ______________________________________________________________________________  

 
Korrekte Antwort 1 Punkt … / 1 
 
 
16. Mit einem Testament kann man gesetzliche Erben auf den Pflichtteil setzen. Was versteht man unter 

dem Pflichtteil?  
 r f 
a. Den Teil des Erbes, den der Erblasser testamentarisch den gesetzlichen Erben weg-

nehmen kann. O O 

b. Den Teil des Erbes, den die Erben dem Staat als Erbschaftssteuer abliefern müssen. O O 
c. Den Teil des Erbes, auf den die Erben unbedingten gesetzlichen Anspruch haben. O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 1.5 Punkte … / 1.5 
 
 
Unterrichtsthema 9: Selbstständig leben 
 
 

17. Nennen Sie zwei Pflichten des Vermieters! 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 ______________________________________________________________________________  

 
Pro korrekte Nennung ½ Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
 
 

18. Nennen Sie zwei Pflichten des Mieters! 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
Pro korrekte Nennung ½ Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
 
 
19. Wofür haftet der Mieter? 

 r f 
a. Für Schäden infolge unsorgfältiger Behandlung  O O 
b. Für Schäden infolge normaler Abnützung O O 
c. Für absichtlich verursachte Schäden O O 
d. Für die Folgen von nicht gemeldeten Schäden  O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
 

 
Total Wissensfragen: Übertragen auf Seite 18 / 38.5 
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 Teil 2 Transfer- und Anwendungsfragen zu den Vertiefungsthemen Einstieg ins 
Berufsleben, Staat und Politik, Freizeit – Sicherheit – Risiko und berufliche 
Zukunft planen 

 
Liebe Lernende 
 
In der Folge werden Sie anhand der Story von Nina und Florian in gemischter Reihenfolge Aufgaben zu den 
Vertiefungsthemen Einstieg ins Berufsleben, Freizeit – Sicherheit – Risiko, Staat und Politik und berufliche 
Zukunft planen lösen müssen.  
 
Die Story ist in blauer Schrift gehalten, die Aufgaben dazu in kursiver, schwarzer, fetter Schrift.  
 
Florian (19) und Nina (21) lieben sich und streiten sich. Er steht der schweizerischen Asylpolitik kritisch gegen-
über und ist Mitglied der Jungen SVP und Nina ist offen gegenüber allen Menschen und wählt die Grünen. Die 
unterschiedlichen Haltungen und Meinungen der beiden führen immer wieder zu Diskussionen.  
 
Nina überredet Florian, sie an das Hochzeitsfest ihrer Freundin Aleyna zu begleiten. Während des Festes macht 
Florian verschiedene Feststellungen, die ihn in seiner Sichtweise bestätigen. Nach dem Fest diskutieren Nina 
und Florian über das Erlebte. Helfen Sie ihnen! 
 
1. Beurteilen Sie, ob es sich bei den folgenden Situationen um schweizerisches Recht, eine Sitte oder Mo-

ral handelt. 
 

Zu beurteilende Situationen Recht Sitte Moral 
Die Braut trägt ein buntes, gemustertes Kleid aus der 
Heimat ihrer Grossmutter. 

   

Der Geistliche nimmt eine Trauung gemäss den religiö-
sen Vorschriften des Islams vor. 

   

Nach dem Ja-Wort schiessen einige Gäste aus Freude mit 
einer Waffe in die Luft. 

   

Die Grossmutter ermahnt die Brautleute, auf empfäng-
nisverhütende Mittel zu verzichten. Sex diene nur der 
Vermehrung! 

   

 
Pro richtige Zeile ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
 
Florian hat sich der regierungskritischen Protestgruppe «Masslos» angeschlossen. Dort werden regelmässig 
Debatten über Grundrechte abgehalten. Die «Kuscheljustiz» versagt in den Augen der Gruppe im Bereich Op-
ferschutz nach Straftaten und bestraft Täter zu «mild». Florian hat in der Zeitung gelesen, dass ein Mann zum 
vierten Mal ohne gültige Fahrerlaubnis (Führerausweis) erwischt wurde. Das Gericht verurteilte ihn zu einer 
Geldstrafe von 30 Tagessätzen. 
Nina weiss nicht, was der Begriff «Tagessatz» bedeutet. 
 
2. a) Erklären Sie, wovon die Höhe eines Tagessatzes abhängt. 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 

Pro korrekter Nennung 1Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
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b) Die Gerichte beurteilen die Schwere einer Schuld. Setzen Sie folgende Begriffe in die Reihenfolge 

nach ihrer Schwere. Beginnen Sie mit der geringsten Schuld.  
• Eventualvorsatz 
• Grobfahrlässig 
• Leichte Fahrlässigkeit 
• Vorsatz 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 

Pro korrekter Einteilung ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
 
 

3. a) Das Strafrecht gehört zum öffentlichen Recht. Wie heisst der andere Bereich der schweizerischen 
Rechtsordnung? 
 
 ______________________________________________________________________________  

 
 

b) Nennen Sie ein konkretes Gesetz oder eine Gesetzessammlung zu diesem anderen Bereich aus Auf-
gabe A (korrekte Abkürzung genügt).  
 
 ______________________________________________________________________________  

 
Pro korrekter Nennung ½ Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
 
In der nächsten Woche erwartet Florian im Gegenzug, dass Nina ihn an eine Versammlung der Protestgruppe 
«Masslos» begleitet. An dieser Versammlung äussert sich Mitglied Max Huber so: «Richter müssen frei ent-
scheiden können. Ein Ladendieb, der auch nach der dritten Verurteilung weiterhin Ladendiebstähle begeht, 
gehört lebenslänglich ins Gefängnis. Der hat auf der Strasse nichts mehr verloren!» 
Nina regt sich auf und meint: «Das geht nicht. Ein Richter kann nicht einfach urteilen, wie er will, er muss sich 
an den Rechtsgrundsatz «Gerichtliches Ermessen» halten.» 
 
 
4. Nina hat mit ihrer Einschätzung recht. Erklären Sie Max Huber, weshalb er mit seiner Forderung «le-

benslänglich» den Rechtsgrundsatz «Gerichtliches Ermessen» verletzt bzw. nicht einhält. Nutzen Sie zur 
Beurteilung Art. 139 StGB 

 
 ______________________________________________________________________________  

 
 ______________________________________________________________________________  

 
Korrekte Nennung 1 Punkt … /1 
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5. Welche weiteren Argumente sprechen dafür, dass Gerichte bei ihrem Urteil an das Gesetz gebunden 
sind? Kreuzen Sia an 

 
 

 r f 
a. Keine Strafe ohne Gesetz O O 
b. Das Verschulden des Täters muss berücksichtigt werden O O 
c. Willkür muss akzeptiert werden O O 
d. Schutz vor Willkür, nicht abhängig von der Stimmung/Haltung des Richters O O 
e. Vor dem Gesetz sind nicht alle gleich O O 
f. Die Schuldfähigkeit spielt keine Rolle O O 
g. Die Rechtsgleichheit muss gewährt werden O O 
h. Die persönlichen Umstände des Täters sind nicht relevant O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 

 
 
Einen Tag nach der Kundgebung ist Nina bei Florian zum Abendessen eingeladen. Florians kleiner Bruder Jan 
(8 Jahre) hat von seinem 18-jährigen Cousin mit seinen Ersparnissen ein Mofa für CHF 1200.- gekauft. Auf dem 
Nachhauseweg feiert er seinen Kauf und kauft sich am Kiosk eine Tüte Haribo Gummibären für CHF 2.50.-. 
Die Eltern sind stinksauer und mit den Einkäufen nicht einverstanden. Sie wollen, dass Jan die Ware wieder 
zurückbringt und das Geld zurückverlangt. 
 
 
6. Beurteilen Sie die Rechtslage. Was gilt für Jan? Kreuzen Sie in der untenstehenden Tabelle die Felder 

an, welche für Jan zutreffen. 
 

 Jan ist … 
Situation rechtsfähig urteilsfähig volljährig Handlungs-

fähig 
Kauf «Mofa» für CHF 1200.-     
Kauf Tüte Gummibären für CHF 2.50     

 
Pro vollständig richtige Zeile ½ Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
 
 
7. Erklären Sie, unter welchen Bedingungen nicht volljährige Personen in der Schweiz einen rechtsgültigen 

Kaufvertrag abschliessen können. Nennen Sie 2 Bedingungen. 
 

1.  _________________________________________________________________  
 

2.  _________________________________________________________________  
 

 
Pro korrekte Nennung 1 Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
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Eine Woche nach der Kundgebung der Protestgruppe «Masslos» wird Nina krank. Sie hat sich mit Corona an-
gesteckt und muss mehrfach zum Arzt gehen. Da Nina üblicherweise nie krank ist, hat sie eine Franchise von 
CHF  2'500.- gewählt. Sie befürchtet, dass nun hohe Kosten auf sie zukommen und berechnet deshalb ihre 
Kosten. 
 
8. Füllen Sie die Tabelle aus. 
 

Leistungen des Arztes inkl. 
kostenpflichtiger Medika-
mente  

Rechnung Ninas Kostenbeteiligung Anteil der Kran-
kenversicherung Franchise Selbstbehalt 

1. Arztrechnung für die Be-
handlung vom 14.01.2022 

CHF 1’650.-    

2. Arztrechnung für die Be-
handlung vom 20.02.2022 

CHF 800.-    

3. Arztrechnung für die Be-
handlung vom 03.03.2022 

CHF 250.-    

Total CHF 2’700.-    

 

Jede vollständige Linie ½ Punkt, max. 2 Punkte / Folgefehler werden nicht berücksichtigt! … / 2 
 
Nina ist schockiert über die hohen Rechnungen der Krankenkasse. Da sie zurzeit nicht arbeitet, ist sie etwas 
knapp bei Kasse. Sie muss den grössten Teil der Kosten über ihr Erspartes bezahlen. Damit dies nicht wieder 
vorkommt, überlegt sich Nina, die Franchise anzupassen. Nina nimmt ihre Police zur Hand und macht einen 
Vergleich im Internet.  
 
Gesundheitszustand Nina 
Nina hat Aufgrund der Coronainfektion Long-Covid-Symptome entwickelt. Deswegen muss Nina im nächsten 
Jahr mit weiteren Arztbesuchen rechnen. 
 
Aktuelle Versicherung 2022 

Helsana Prämie CHF  205.- Franchise: CHF  2'500.- 
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Im Internet hat sie folgende Angebote für das Jahr 2023 gefunden: 
A CSS Prämie CHF  308.- Franchise: CHF  300.- 
B Visana Prämie CHF  191.- Franchise: CHF  2'500.- 

 
Annahme 
Nina rechnet mit Gesundheitskosten von rund CHF  2'000.- fürs Jahr 2023 und sucht nach der günstigsten 
Variante.  
 
9. Berechnen Sie die Jahreskosten der beiden Varianten (A und B), damit Nina die günstigste wählen 

kann. Sie geht von CHF 2000.- Gesundheitskosten aus.  
 

Variante CSS Variante Visana 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Pro korrekte Rechnung 2 Punkte, max. 4 Punkte … / 4 
 
 
Nina ist zufrieden mit ihrer Wahl und bereitet das Kündigungsschreiben vor. 
 
10. Nennen Sie den spätmöglichsten Kündigungstermin für die Grundversicherung. 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
Richtiges Datum 1 P … / 1   
 
 
Nina erzählt Florian, wie viel sie durch den Wechsel der Krankenkasse einsparen kann. Daraufhin möchte auch 
Florian seine Krankenkasse überprüfen. Nina erklärt Florian, auf welche Faktoren er achten muss. 
 
 
11. Schreiben Sie drei (3) Faktoren auf, die Nina Florian nennt 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 

Pro korrekter Begriff ½ Punkt, max. 1.5 Punkte … / 1.5   
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Während dem Gespräch über die richtige Krankenkasse kommt die Frage auf, welche Ereignisse über die Un-
fallversicherung gedeckt sind. 
 
 
12. Entscheiden Sie, ob es sich um Unfall oder Krankheit handelt. 
 

Aussage Unfall Krankheit 

Nach einem Gleitschirmunfall liegt Herr Kalt mit einem Beinbruch im Spital. O O 

Felix Probst erleidet beim Tennisspielen einen Herzinfarkt. O O 

Frau Tobler ist im 5. Monat schwanger. O O 

Matthias erleidet im Fussballtraining einen Bänderriss. O O 

 

Pro korrekte Lösung ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
 
 
Nach ihrer Genesung fährt Nina mit ihrer besten Freundin zu einer Politdiskussion. Da sie unaufmerksam ist, 
übersieht sie, dass das Auto vor ihr plötzlich bremst. Sie fährt in das vordere Auto. Dabei entsteht an beiden 
Autos ein beträchtlicher Sachschaden. Nina verletzt sich dabei am Arm und die Fahrerin des anderen Autos, 
Frau Meyer, verletzt sich mittelschwer am Kopf.  
 
13. Füllen Sie die Tabelle aus. 
 

Schaden Welche Versicherung bezahlt den Schaden? Nina Frau 
Meyer 

Auto Nina  O O 
Auto Frau Meyer  O O 
Armverletzung Nina  O O 
Kopfverletzung Frau Meyer  O O 

 

Pro korrekte Zeile 1 Punkt, max. 4 Punkte … / 4 
 
 
Noch an der Unfallstelle stellt sich heraus, dass Nina das Mobiltelefon während dem Fahren benutzt hat. 
Aufgrund des Polizeirapports wird die Versicherung Regress nehmen. 
 
14. Erklären Sie, welche Auswirkung ein Regress für Nina hat. 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 

Korrekte Erklärung 1 Punkt … / 1 
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Nina erhält in den folgenden Tagen einen Brief der Motorfahrzeug-Haftpflichtversicherung. 
 
15.  a) Welchen Einfluss hat der Unfall auf die Versicherungsprämie von Nina?  
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
Korrekte Erklärung ½ Punkt … / 0.5  
 
 
 b) Nennen Sie den dazugehörigen Fachbegriff. 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
Korrekter Fachbegriff 1 Punkt … / 1  
 
 
Nachdem wieder etwas Ruhe im Leben von Nina und Florian eingekehrt ist, können sie sich wieder dem Alltag 
zuwenden. Bald sind Nationalratswahlen und Florian und Nina unterhalten sich. Nina ist Anhängerin der Grü-
nen und wählt die Partei seit sie wählen kann. Florian ist Mitglied der SVP. 
 
16. Sind politische Parteien juristische oder natürliche Personen? 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
1 Punkt … / 1 
 
 
17. Welche Rechtsform haben Parteien?  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
1 Punkt … / 1 
 
 
 
Nina sind die Grundwerte der Grünen Partei wichtig. Sie sagt, die Grünen seien ihr näher als die SP. Sie erklärt 
Florian die Positionen der beiden Parteien.  
 
18. Kreuzen Sie die passenden politische Positionen/Anliegen der beiden Parteien an. 
 

Aussage Trifft zu Trifft nicht zu 

Die Grüne Partei setzt sich für den Umweltschutz ein. O O 

Die SP kämpft gegen eine offene und solidarische Schweiz. O O 

Die Grünen setzen sich gegen eine aktive Friedenspolitik ein. O O 

Die SP setzt sich vor allem für den motorisierten Individualverkehr ein. O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
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Florian misstraut dem „linken Establishment“ (=politische Oberschicht, einflussreiche Personen). Er kämpft für 
eine freie und unabhängige Schweiz. Er erklärt Nina anhand der geplanten Verlängerung der Friedensmission 
KFOR der Armee im Kosovo, was seiner Meinung nach falsch läuft. 
  
19. a) Wie steht Florian als SVP Vertreter zur Verlängerung der Friedensmission? Streichen sie die falsche 

Antwort durch. 
Dafür – Dagegen 
 

1 Punkt … / 1 
 
 

 
b) Wie begründet Florian seine Position? Nenne Sie ein Argument. 
 
 ______________________________________________________________________________  

 
 ______________________________________________________________________________  

 
1 Punkt … / 1 
 
 
Roberto, der Vater von Nina kommt dazu. Als Nationalratskandidat der FDP findet er die politischen Ideen von 
Florian und Nina nicht immer gut.  
 
 
20. Zeigen Sie mit einem Kreis die Positionen der drei Parteien in der Parteienlandschaft an. Beschriften Sie 

die Kreise mit den Parteiabkürzungen. 
 

 
 

FDP 
 

 
 
 

SVP  
 

 
 
 

Grüne 

 
Pro richtige Position 1 Punkt, max. 3 Punkte … / 3 
 
 
  

        

        

        

        

        

        

        

        

Liberal 

konservativ 

rechts  

links  
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Nina und Florian stehen zu ihren Ansichten und wählen stets zum Vorteil ihrer Parteien. Trotzdem will Nina 
ihren Vater bei der Wahl in einem vertretbaren Mass unterstützen. Es stehen 5 Sitze zur Wahl. 
 

Liste 1 – FDP   Liste 2 – SVP  Liste 3 – GPS 

1.1 Peter Huber 

1.2 Roberto Rieder 

1.3 Anna Müller 

1.4 Alma Meier 

1.5 Noel Specht 

 2.1 Hayo Hug 

2.2 Manuel Tosi 

2.3 Esther Meyer 

2.4 Roman Eberhard 

2.5 Bekir Casutt 

 3.1 Sandro Bösch    

3.2 Laila Bertoli 

3.3 Vanessa Gomez 

3.4 Marta Krasniqi 

3.5 Mark Frey 

 
 
21. Florian unterstützt Bekir Casutt nicht. Er kumuliert dafür Roman Eberhard. Verändern Sie den Wahlzet-

tel dementsprechend. 
 

Liste 2 – SVP 

2.1 Hayo Hug 

2.2 Manuel Tosi 

2.3 Esther Meyer 

2.4 Roman Eberhard 

2.5 Bekir Casutt 

 

 

1 Punkt … / 1 
 
22. Nina panaschiert ihren Vater Roberto auf der GPS- Wahlliste, sie will aber die Anzahl der Frauen auf 

der Liste nicht verkleinern. Verändern Sie den Wahlzettel dementsprechend. 
 

Liste 3 – GPS 

3.1 Sandro Bösch  

3.2 Laila Bertoli 

3.3 Vanessa Gomez 

3.4 Marta Krasniqi 

3.5 Mark Frey 

 

1 Punkt … / 1 
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Florian unterstützt eine eidg. Volksinitiative zur grundsätzlichen Erhöhung der Freiheitsstrafen. Nina ist fas-
sungslos. 
 
23. Beantworten Sie folgende Fragen 

a) In welcher Gesetzessammlung kann eine eidg. Volksinitiative etwas ändern?  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

b) Welches sind die Bedingungen für das Zustandekommen der eidg. Volksinitiative? 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

c) Wer darf eidg. Volksinitiativen unterschreiben?  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

d) Welches Mehr wird für die Annahme der Vorlage bei der Abstimmung gefordert? 
 

 ______________________________________________________________________________  
 
Pro richtige Antwort 1 Punkt, max. 4 Punkte … / 4 
 
 
Florian arbeitet seit eineinhalb Jahren bei der Firma Fincal. Er ist sehr zufrieden mit seiner Arbeit. Leider spricht 
sich dort aber herum, dass er politisch aktiv ist. Florians Chef akzeptiert seine Zugehörigkeit zu der SVP nicht. 
Er kündigt ihm daraufhin schriftlich. Florian erhält die Kündigung am 23. Mai 2022. Am 1. Juli muss Florian für 
3 Wochen ins Militär einrücken. 
 
24. Nennen Sie die gesetzliche Kündigungsfrist mit dem entsprechenden Gesetzesartikel und das Datum 

des letzten Anstellungstages von Florian. 
 
Kündigungsfrist:   ________________________  

Gesetzesartikel:   ________________________  

Datum:   ________________________  

 
Jede richtige Zeile ½ Punkt, max. 1.5 Punkte … / 1.5 
 
25. Welche Definitionen stimmen? Kreuzen Sie an! 
 

Definition richtig falsch 

Kündigungsfrist: Vom Eingang der Kündigung bis zum letzten Arbeitstag/Ende des Arbeitsvertrags O O 

Kündigungstermin: Zeitpunkt Ende Monat, an dem der Arbeitsvertrag endet. O O 

Kündigungsfrist: Vom Kündigungstermin bis zum letzten Arbeitstag/Ende des Arbeitsvertrags O O 

Kündigungstermin: Zeitpunkt innerhalb eines Monats, an dem der Arbeitsvertrag endet. O O 

 
Pro korrekte Zeile ½ Punkt, max. 2 Punkte … / 2 
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Florian ist enttäuscht und mit der Kündigung gar nicht einverstanden. Er beschliesst, gegen seinen Arbeitgeber 
rechtlich vorzugehen. 
 
 
26. Erklären Sie mit dem passenden Fachbegriff und dem entsprechenden Gesetzesartikel, ob die Kündi-

gung rechtens ist oder nicht.  
 
Gesetzesartikel:   ____________________________________________  

Fachbegriff:   _____________________________________________  

Erklärung und Begründung:  ___________________________________________________________  

  _____________________________________________________________________________  

  _____________________________________________________________________________  

Jede richtige Zeile ½ Punkt, max. 1.5 Punkte … / 1.5 
 
 
Florian ist zudem überzeugt, dass er Anrecht auf eine Wiedergutmachung von seinem Chef hat.  
 
 
27. Erklären Sie mit dem entsprechenden Gesetzesartikel, welche maximale Wiedergutmachung im Fall 

von Florian eingefordert werden kann.  
 
Gesetzesartikel:   ____________________________________________  

Maximale Wiedergutmachung:  ________________________________________________________  

Korrekter Gesetzesartikel ½, korrekte Antwort ½ Punkt, max. 1 Punkt … / 1 
 
 
Während sich Florian mit seiner arbeitsrechtlichen Situation auseinandersetzt, beschäftigt sich Nina intensiv 
mit ihrer Stellensuche. 
 
 
28. Nennen Sie nebst dem Lebenslauf 3 weitere Dokumente, die in jedes vollständige Bewerbungsdossier 

gehören. 
- Lebenslauf 

1.  _______________________________________  
 

2.  _______________________________________  
 

3.  _______________________________________  
 
 

Jede richtige Nennung ½ Punkt, max. 1.5 Punkte … / 1.5 
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Nina hat Erfolg mit ihren Bewerbungsunterlagen. Sie kann sich bei Coop Grenchen als Kassiererin vorstellen. 
Im Vorstellungsgespräch werden ihr einige Fragen gestellt. 
 
29. Entscheiden Sie, welche dieser Fragen in Ninas Vorstellungsgespräch zulässig (erlaubt) sind und welche 

nicht. Kreuzen Sie entsprechend an. 
 

Fragen zulässig nicht zulässig 
Wie viel möchten Sie bei uns verdienen? O O 
Haben Sie jemals ein Vermögensdelikt begangen? O O 
Wie schaffen Sie es, sich zu motivieren? O O 
Möchten Sie einmal Kinder? O O 
Sind Sie Christin? O O 

 

Jede richtige Zeile ½ Punkt, max. 2.5 Punkte … / 2.5 
 
 
Nina erhält die Stelle als Kassiererin bei Coop in Grenchen. Per Post wird ihr der neue Arbeitsvertrag zuge-
schickt.  
 
30. Kreuzen Sie an, welche der unten aufgeführten Vertragsinhalte zulässig sind oder nicht. Geben Sie in 

der letzten Spalte den dazu passenden Gesetzesartikel an. 
 

Vertragsinhalte zuläs-
sig 

nicht zu-
lässig 

Gesetzesartikel 

Lohn: CHF  4‘100.-/ inkl. 13. Monatslohn O O  
Probezeit: 6 Monate O O  
Ferien: 6 Wochen O O  
Die Kündigungsfrist beträgt im ersten und zweiten 
Dienstjahr drei Wochen, vom dritten bis zum neun-
ten Dienstjahr zwei und danach drei Monate.  

O O  

Der Arbeitnehmerin verpflichtet sich im Sinne ei-
nes Konkurrenzverbots, nach ihrem Austritt aus 
unserem Unternehmen während zehn Jahren keine 
Anstellung als Kassiererin in einem Lebensmittelge-
schäft anzunehmen. Dieses Konkurrenzverbot ist 
örtlich beschränkt auf die Stadt Grenchen. 

O O  

 
Jeder richtige Entscheid ½ Punkt, jeder korrekte Gesetzesartikel ½ Punkt, max. 5 Punkte … / 5 
 
 
 

 
Total Wissensfragen:  / 38.5 

 
 

 
Total Transferfragen: / 59 

 
 

 
Total Wissensfragen und Transferfragen / 97.5 
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